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2020年水产种业质量提升行动方案

　　一、工作目标 
　　2020年通过水产种业质量提升行动，开展水产新品种试验推广、生产性能测试试点和南美白对虾等重要养殖品种联合育种，建立水产新品种试验推广基地100个以上，研究制定一批水产新品种良种良法配套技术规范和品种测试操作规程并汇编成册。示范推广优质、高效、多抗、安全的水产新品种20种以上，进行水产新品种示范推广效果调查评估，辐射带动有条件的养殖企业广泛参与，提升水产养殖良种化水平。 

　　二、重点任务 
　　依托水产遗传育种中心、省级以上水产原良种场、国家级水产健康养殖示范场等，以我部公告的水产新品种为主要对象，因地制宜、稳妥开展水产新品种试验推广，建立试验推广基地100个以上，组织开展水产新品种推广应用情况评估。选择基础条件好、技术力量强的试验推广基地，围绕重点品种开展生产性能测试试点。持续推进水产育种技术创新，加快先进育种技术的示范应用，完善联合育种工作机制；以市场为导向，推进南美白对虾、罗氏沼虾等重要品种联合育种，加快提升品种创新能力。 

　　（一）东北、华北地区。建立水产新品种试验推广基地24个以上，其中辽宁、河北、大连各建立试验推广基地4个以上，吉林、黑龙江、北京、天津、山西、内蒙古各建立试验推广基地2个以上。 

　　（二）华东地区。建立水产新品种试验推广基地26个以上，其中江苏、浙江、安徽、山东、江西各建立试验推广基地4个以上，上海、青岛、宁波各建立试验推广基地2个以上。 

　　（三）华中地区。建立水产新品种试验推广基地12个以上，河南、湖北、湖南各建立试验推广基地4个以上。 

　　（四）华南地区。建立水产新品种试验推广基地16个以上，福建、广东、广西、海南各建立试验推广基地4个以上。 

　　（五）西南、西北地区。建立水产新品种试验推广基地24个以上，其中四川、云南各建立试验推广基地4个以上，重庆、贵州、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、新疆生产建设兵团各建立试验推广基地2个以上。 

　　三、工作措施 

　　（一）规范做好试验推广。各省级水产技术推广机构要加强对水产新品种养殖单位的指导，准确把握我部公告的水产新品种特点，结合市场需求，根据当地生态环境、生产条件和当前养殖生产中品种所存在的问题，有针对性地进行品种初选、引种和试验推广。引种时要严把苗种质量关，选择经产地检疫合格的水产苗种；试验推广时要制定方案，设计好试验过程和试验区域，明确有代表性的对照品种，养殖管理和收获测产等环节都要科学、精准和严谨；试验结束时要全面总结试验工作，明确参试品种和对照品种的差异，编写试验报告。 

　　（二）大力培育推广基地。依托“水产生态健康养殖技术模式推广基地”和国家级水产健康养殖示范场、水产遗传育种中心、省级以上水产原良种场等，充分发挥水产遗传育种中心等兼具公益性职能的单位在水产新品种试验推广、生产性能测试等方面的示范带动作用，试验区域要独立成区、统一标识，试验方法要科学严谨，按照“平等自愿、科学试验、展示示范、开放共享”原则，打造一批科技含量高、体制机制活、展示效果优、带动能力强的试验推广基地。 

　　（三）建立示范协作机制。各省级水产技术推广机构要发挥好组织协调作用，联合相关科研院所、高等院校、新品种育种单位等，组建一支强有力的工作队伍，建立品种试验示范推广的协作机制，充分发挥各自优势，通力协作、密切配合。 

　　四、进度安排 
　　（一）动员部署（3－4月）。各地制定本辖区工作实施方案，制定重点任务清单，细化落实举措，明确责任部门和分工，启动宣传动员和工作部署。 

　　（二）落实推进各项工作（4－10月）。水产新品种养殖示范推广，开展水产新品种推广应用情况调查分析；开展水产新品种生产性能测试试点；继续推进南美白对虾等联合育种，联合中国海洋大学、大连海洋大学、集美大学、科研单位等开展虾夷扇贝、大型海藻（海带、坛紫菜）联合育种。 

　　（三）总结阶段（11－12月）。各地进行工作总结，内容包括总体情况、取得成效、典型案例、存在问题和改进措施建议等。 

　　联系方式： 

　　农业农村部渔业渔政管理局养殖处 

　　联系电话：010－59192918 

　　全国水产技术推广总站苗种处 

　　联系电话：010－59195032 

　　电子邮件：aquseed@163.com
 

